
 
 

1 
 
 

Prova 
 

Mirim 4: O Saci 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
* Prova aplicada no dia 07/05/2024, pelo site www.olimpiadadeliteratura.com . 
 
 
INSTRUÇÕES INICIAIS. 
 
Prezado(a) competidor(a), leia atentamente as instruções abaixo: 
 
1 - A prova tem duração de 1h (uma hora). Terminado o tempo, a prova será interrompida e 
enviada automaticamente à Comissão Organizadora da OL, que avaliará apenas as questões 
respondidas. 
 
2 - Você tem apenas 1 (uma) tentativa. Depois de terminar a prova, não é possível retornar a 
ela e fazer alterações. 
 
3 - A prova é individual e só poderá ser respondida pela pessoa inscrita, sob pena de 
desclassificação da competição e banimento das competições futuras. 
 
4. Há questões de múltipla escolha, associação e verdadeiro ou falso. Todas as questões têm 
uma única resposta correta. 
 
5 - A pontuação que você obtiver nesta prova será enviada por e-mail logo que você responder 
a todas as questões ou que o tempo de prova terminar. 
 
6 - A pontuação máxima desta prova é de 1000 (mil) pontos. 
 
7 - Para responder às questões desta prova, você deve levar em conta apenas o enunciado das 
questões e o livro O Saci. 
 
Boa Prova! 
  

http://www.olimpiadadeliteratura.com/
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1. (+25) De onde os sacis nascem? 

 

(A) Do bambu. 

(B) Da cuca. 

(C) Da fumaça das queimadas. 

(D) Do vento. 

(E) Da terra. 

 

 

2. (+25) O que as pessoas da roça pensavam a respeito do saci? 

 

(A) Achavam-no engraçado. 

(B) Sentiam muito medo dele. 

(C) Não acreditavam que ele existisse. 

(D) Tinham pena dele. 

(E) Gostavam muito de suas brincadeiras. 

 

 

3. (+25) O que acontece com os sacis depois que eles morrem? 

 

(A) Viram fumaça. 

(B) Viram pedra. 

(C) Viram cogumelo. 

(D) Desaparecem completamente. 

(E) Viram uma árvore. 

 

 

4. (+25) Vamos imaginar que o saci decidiu sair de férias. Qual desses destinos seria o 

menos  atraente para ele? 

 

(A) Inverno no Alasca. Em algumas regiões as temperaturas chegam a 30 graus negativos e 

não amanhece por mais de dois meses. 

(B) Rio de Janeiro na Primavera. As temperaturas são sempre altas. Existem várias praias 

lindas e muita agitação. 

(C) Verão na Noruega. A temperatura não é tão fria e não anoitece por três meses. 

(D) Outono em Nova York. A temperatura é amena. É conhecida como a cidade que nunca 

dorme. 

 

 

5. (+9 por item) Para as ações a seguir, marque SIM (S) para aquelas que são esperadas 

de um saci e NÃO (N), para  as outras. 
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(  S  ) Azedar o leite. 

(  N  ) Matar animais na fazenda. 

(  S  ) Queimar comida que está no fogo. 

(  N  ) Causar doenças nas pessoas. 

(  N  ) Curar animais doentes. 

(  N  ) Escrever histórias. 

(  S  ) Chupar o sangue de animais. 

(  S  ) Fazer morcegos de cavalo. 

(  S  ) Dançar. 

 

 

6. (+6 por item) Como pegar um saci? Complete o passo a passo escolhendo a palavra 

que melhor preenche a lacuna. 

 

Primeiro, é sempre bom conversar com uma pessoa ______ . Ela vai lhe dar dicas preciosas. 

 

do campo 

da cidade  

estudada 

 

Você vai precisar de uma ______ para pegá-lo. 

 

sacola preta 

corda de vime 

peneira 

 

E de uma ______ para prendê-lo. 

 

tigela   

gaveta 

garrafa 

 

Esse objeto deve ter uma parte marcada com uma ______. 

 

cruz 

flecha 

espada 

 

Devemos esperar um dia com ______. 

 

muita chuva 

muito vento 

muito calor 

 

Provavelmente, o dia de ______. 

 

Natal 
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Páscoa. 

São Bartolomeu. 

 

Você deverá tomar ______ dele, para que ele perca a força. 

 

o cachimbo 

a muleta 

a carapuça 

  

Lembre-se: por mais que você já tenha prendido o saci, você não conseguirá vê-lo, será 

necessário ______ para que isso aconteça. 

 

estar quase pegando no sono 

estar sob a luz da lua cheia 

estar em total escuridão 

 

 

7. (+9 por item) Sobre o negrinho, assinale Verdadeiro (V) ou Falso (F). 

 

(  F  ) O negrinho tinha vinte anos na época contada pelo livro. 

(  V  ) O trabalho do negrinho era cuidar dos bois. 

(  F  ) O gado da fazenda era manso. 

(  V  ) O estancieiro foi mau para com o negrinho. 

(  F  ) Sem forças, o negrinho não conseguiu laçar o novilho fugitivo. 

(  F  ) O estancieiro castigou o negrinho atirando-o aos cães. 

(  V  ) As pessoas ainda conversam com o negrinho. 

(  F  ) As pessoas têm medo do negrinho. 

 

 

8. (+25) O lobisomem é muito parecido com um lobo, mas... 

 

(A) Tem duas cabeças. 

(B) Não tem cabeça. 

(C) Veste roupas. 

(D) Sua pele está aos avessos. 

(E) Solta fogo pela boca. 

 

 

9. (+25) De acordo com a lenda, qual das pessoas abaixo não precisaria ter medo de se 

tornar lobisomem? 

 

(A) Alguém que frequenta a igreja. 

(B) Alguém cujos pais nunca tiveram outro filho. 

(C) Alguém que não sai à noite. 

(D) Alguém que não é cruel. 

(E) Alguém que nunca desobedeceu aos pais. 
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10. (+25) Que tipo de maldades o lobisomem faz? 

 

(A) Ele prega peças nas pessoas. 

(B) Ele mata e come animais e crianças. 

(C) Ele destrói as plantações. 

(D) Ele queima casas. 

(E) Ele estraga as águas dos rios. 

 

 

11. (+25) O que é preciso fazer para que o lobisomem volte a ser humano? 

 

(A) Dar-lhe um tiro com bala de prata. 

(B) Cortar-lhe uma pata. 

(C) Enfiar uma estaca de madeira em seu coração. 

(D) Colocar uma cruz em seu pescoço. 

(E) Chamá-lo pelo seu nome. 

 

 

12. (+9 por item) Considerando o que é dito em O Saci, assinale Verdadeiro ou Falso para 

cada afirmação a seguir. 

 

(  F  ) Na história vemos Pedrinho visitar sua avó Dona Benta pela primeira vez na vida. 

(  F  ) Pedrinho aprendeu a encontrar o saci lendo um livro. 

(  V  ) Se uma pessoa quiser ler a descrição do sítio de Dona Benta, provavelmente 

precisará de um dicionário. 

(  V  ) Pedrinho não tinha medo de onça, mas de vespa, sim. 

(  V  ) Todo saci tem um furo na palma da mão. 

(  F  ) Todo saci tem os dois pés tortos. 

(  V  ) É possível saber as horas vendo uma flor. 

(  V  ) Se não fosse por Dona Benta, o saci não saberia como derrotar a Cuca. 

 

 

13. (+7 por item) Para cada personagem abaixo, qual descrição que NÃO se aplica a ele? 

 

 Tio Barnabé: 

 

(A) É muito velho. 

(B) Sabe muita coisa sobre o saci. 

(C) Já viveu no tempo da escravidão. 

(D) É tio de Pedrinho. 

(E) Já deu uma lição em um saci. 

 

 A Cuca: 

 

(A) É mais velha que o Brasil. 

(B) Parece um enorme jacaré. 
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(C) Quase nunca dorme. 

(D) É tão forte que quase nem sente se você lhe der algumas pauladas. 

(E) Só pode ser presa com um feitiço muito poderoso. 

 

 A Iara: 

 

(A) É a rainha das águas. 

(B) Tem sete filhos encantados. 

(C) Tem os cabelos verdes. 

(D) Puxa os homens para o fundo d'água. 

(E) É extremamente bela. 

 

 O Boitatá: 

 

(A) Só existe no sul do Brasil. 

(B) Não enxerga de dia. 

(C) Tem olhos enormes. 

(D) É muito peludo. 

(E) Parece uma cobra. 

 

 

14. (+9 por item) Organize os fatos que aconteceram com Pedrinho, na ordem em que 

apareceram na história. 1º = aconteceu por primeiro; 2º = aconteceu por segundo; etc. 

 

(  4º  ) Ele ouve a mula-sem-cabeça. 

(  7º  ) Ele quase morre de paixão, literalmente. 

(  1º   ) Ele conversa com tio Barnabé sobre o saci. 

(  3º  ) Ele espanta uma onça. 

(  8º  ) Ele lança pétalas de flor ao vento. 

(  2º  ) Ele captura o saci. 

(  5º  ) Ele descobre que Narizinho foi raptada. 

(  6º  ) Ele vê o saci fazendo alguém dormir profundamente. 

 

 

15. (+25) O que Narizinho estava levando em consideração quando disse a Pedrinho que 

seu grupo completaria um século e meio de idade? 

 

(A) A data em que o grupo começou. 

(B) A idade da pessoa mais velha do grupo. 

(C) O número de pessoas do grupo. 

(D) A soma das idades das pessoas do grupo. 

(E) O tanto de aventuras que tiveram. 

 

 

16. (+25) O que o saci e Pedrinho usaram para espantar a onça que queria devorá-los? 

 

(A) Bodoque. 
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(B) Pedras. 

(C) Pó. 

(D) Flor. 

(E) Grito. 

 

 

17. (+25) O que o saci e Pedrinho comeram na floresta? 

 

(A) Bananas, laranjas, maçãs e mimosas. 

(B) Palmito. 

(C) Carne de porco. 

(D) Bacon. 

(E) Biscoitos. 

 

 

18. (+25) Por que Pedrinho não deveria temer a sucuri e nem a muçurana, duas cobras 

encontradas na mata? 

 

(A) Porque uma não era venenosa e a outra estava dormindo. 

(B) Porque o saci o protegeria. 

(C) Porque uma era amiga do saci e a outra estava presa. 

(D) Porque uma estava morta e a outra era de mentira. 

(E) Porque Pedrinho tinha o seu bodoque. 

 

 

19.  (+25) Por que Pedrinho e o saci interromperam sua aventura na floresta e voltaram 

para o sítio? 

 

(A) Porque Pedrinho ficou com medo. 

(B) Porque uma criatura muito perigosa ameaçou a vida deles.  

(C) Porque alguém no sítio tinha sumido. 

(D) Porque Dona Benta estava muito brava. 

(E) Porque já estava amanhecendo. 

 

 

20. (+25) O que aprendemos ao ver o resultado do confronto entre o saci e a Cuca? 

 

(A) Que a esperteza vence a força. 

(B) Que quem tem amigos tem tudo. 

(C) Que aquele que quer tudo, acaba ficando com nada. 

(D) Que mais vale um pássaro na mão do que dois voando. 

(E) Que quem faz malcriações nunca se dá bem. 

 

 

21. (+25) O que foi preciso para derrotar a Cuca? 

 

(A) Pó mágico. 
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(B) Um pouco de água. 

(C) Uma espada. 

(D) Uma espingarda. 

(E) Uma criatura mágica. 

 

 

22.  (+25) Por que a Cuca queria que Pedrinho conseguisse um fio de cabelo da Iara? 

 

(A) Para poder acabar com o feitiço de Narizinho. 

(B) Para ganhar mais poder. 

(C) Para causar a destruição de seus inimigos. 

(D) Para que ele matasse a Iara. 

(E) Para conseguir desaparecer. 

 

 

23.  (+25) Por que Dona Benta disse a seguinte frase para Narizinho? 

 
“Para a felicidade neste mundo, minha filha, não há como ser tico-tico, isto 

é, feinho e insignificante…” 

 

(A) Para provar que é impossível ser um tico-tico. 

(B) Para defender que os pássaros mais feios sofrem menos. 

(C) Para defender que os pássaros mais feios sofrem mais. 

(D) Para ensinar Narizinho que, para ser feliz, é necessário não ser um pássaro. 

(E) Para aconselhar Narizinho a tentar ser mais bonita. 

 

 

24. (+25) Onde Pedrinho e o saci se esconderam para ver as criaturas da mata? 

 

(A) Dentro de uma cabana. 

(B) Atrás de uma pedra. 

(C) Dentro de uma árvore. 

(D) Em uma caverna. 

(E) No meio de alguns arbustos. 

 

 

25. (+25) Qual das pessoas a seguir tem mais chances de ver o saci? 

 

(A) Um menino cheio de energia. 

(B) Um velho quase pegando no sono. 

(C) Uma menina sapeca que acabou de pular da cama. 

(D) Um homem trabalhando no campo. 

(E) Uma mulher fazendo comida.  
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26. (+25) De acordo com Emília, por que o casal de joões-de-barro observado pelos 

moradores do sítio construiu um segundo ninho logo após terminar a construção do 

primeiro? 

 

(A) Porque foram expulsos do primeiro por uma ave mais forte. 

(B) Porque o primeiro não estava bem construído. 

(C) Porque o segundo era para alugar. 

(D) Porque eles não couberam no primeiro. 

(E) Porque o primeiro havia sido danificado pela chuva. 

 

 

27. (+25) De acordo com o saci, como é a vida dos animais na mata? 

 

(A) Todos eles vivem em harmonia, uns ajudando os outros. 

(B) Todos dependem do homem para sobreviver. 

(C) A única coisa que qualquer animal da floresta tem a temer é o homem. 

(D) Eles nunca têm descanso: sua vida é matar ou morrer. 

(E) Somente os que têm mais força sobrevivem. 

 

 

28.  (+25) Por que em certo momento Pedrinho ficou olhando fixamente para o cachimbo 

do saci? 

 

(A) Porque estava enfeitiçado. 

(B) Para ver como ele funciona. 

(C) Porque o achou bonito. 

(D) Para não se perder. 

(E) Para ganhar um prêmio. 

 

 

29. (+25) Leia um trecho de O Saci: 

 
“Pedrinho, naqueles tempos, costumava passar as férias no sítio de Dona 

Benta, onde brincava de tudo, como está nas REINAÇÕES de Narizinho e na 

VIAGEM AO CÉU. Só não está contado o que lhe aconteceu antes da famosa 

viagem ao céu, quando andava com a cabeça cheia de sacis.” 

 

Por que a passagem acima é incomum no livro, ou seja, diferente das demais? 

 

(A) Ela menciona algo que aconteceu a Narizinho. 

(B) Ela menciona algo que aconteceu a Dona Benta. 

(C) Ela fala sobre coisas que não estão dentro da história. 

(D) Ela nos dá informações sobre Pedrinho. 

(E) Ela nos conta do interesse de Pedrinho em sacis. 
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30. (+25) Segundo os vizinhos de Dona Benta: “O pomar de Dona Benta está tão velho que 

qualquer dia se põe a caducar. As jaqueiras começam a dar mangas e as mangueiras a 

dar laranjas.” Marque a opção que melhor explica a afirmação dos vizinhos de Dona 

Benta: 

 

(A) Como Dona Benta não cuida direito de seu pomar, as árvores podem começar “a dar 

defeito”. 

(B) Como Dona Benta é tão velha, ela acaba confundindo os nomes das árvores e dos 

frutos. 

(C) Embora Dona Benta ame muito seu pomar e cuide muito bem dele, a qualidade das 

árvores não é muito boa, pois elas não dão as frutas corretas. 

(D) Como os vizinhos já passaram pela mesma experiência, eles sabem o que pode 

acontecer com o pomar de Dona Benta. 

(E) Ao afirmar uma coisa absurda (muito estranha), os vizinhos fazem piada com a idade 

do pomar de Dona Benta. 

 

 

31. (+9 por item) Leia o trecho a seguir: 

 
"— Por causa do medo, Pedrinho. Sabe o que é medo? 

O menino gabava-se de não ter medo de nada exceto de vespa e outros 

bichinhos venenosos. Mas não ter medo é uma coisa e saber que o medo 

existe é outra. Pedrinho sabia que o medo existe porque diversas vezes o 

seu coração pulara de medo. E respondeu: 

Sei, sim. O medo vem da incerteza. 

Isso mesmo — disse o saci. — A mãe do medo é a incerteza e o pai do medo 

é o escuro. Enquanto houver escuro no mundo, haverá medo. E enquanto 

houver medo, haverá monstros como o que você vai ver. 

Mas se a gente vê esses monstros, então eles existem. 

Perfeitamente. Existem para quem os vê e não existem para quem não os 

vê. Por isso digo que os monstros existem e não existem. 

Não entendo — declarou Pedrinho. — Se existem, existem. Se não existem, 

não existem. Uma coisa não pode ao mesmo tempo existir e não existir. 

Bobinho! — declarou o saci. — Uma coisa existe quando a gente acredita 

nela; e como uns acreditam em monstros e outros não acreditam, os 

monstros existem e não existem." 

 

Levando em consideração esse trecho, assinale Verdadeiro ou Falso: 

 

(  F  ) Todos que sabem o que é o medo sentem muito medo. 

 

(  V  ) Seguindo a lógica do saci, o melhor modo de fazer um monstro desaparecer é não 

acreditar que ele existe. 

 

(  V  ) Seguindo a lógica do saci, se ninguém mais sentir medo, todos os monstros 

desaparecerão. 

 


